

Сценарий - Санкт-Петербург -  
-1992 - 5 сцен.

# ПЯТИГОРСКОЕ ПРИТЯЖЕНИЕ

Сентябрь — время встреч и воспоминаний о минувшем лете. И не только. Потомки Михаила Юрьевича Лермонтова из Москвы, Санкт-Петербурга, Уфы, многих стран мира соберутся на этот раз в Пятигорске и Тамани, чтобы почтить память своего гениального предка.

Автор публикуемых ниже заметок встречался с ними в прошлом году во время их пребывания в нашем городе, побывал в мае этого года в Пятигорске. О судьбах некоторых из славного рода Лермонтовых — его рассказ...

**СПРЯТАННЫЙ** среди пятигор, этот курортный город и форпост на окраине России стал для потомков поэта своеобразной Меккой. Говорят, здесь не один раз побывал современник поэта и герой Бородина вице-адмирал Михаил Николаевич Лермонтов, долго хранивший у себя пенковую, в золоченой оправе, с янтарным мундштуком курительную трубку Михаила Юрьевича. Сюда приезжал после русско-турецкой войны 1877—1878 годов герой болгарских городов Елена и Бургас генерал-майор Александр Михайлович Лермонтов, которому в 1978 году в Бургасе поставлен бронзовый памятник. Здесь находится могила героя брусиловского прорыва, участника гражданской и Великой Отечественной войн, полковника русской и комбрига Советской Армии Владимира Михайловича Лермонтова, того, что передал трубку поэта и другие ценные реликвии в Тарханский музей. Того, что после ареста и долгого пребывания в лагерях ГУЛАГа и ссылке, оправданный по всем статьям, обрел наконец жилище на склонах Машука, а потом остался здесь навсегда...

Живет здесь и его сын, подполковник в отставке Юрий Владимирович Лермонтов. Отец поэта и прадед Юрия Владимировича были троюродными братьями. (Это подтверждает хранящийся в семье документ и фамильный герб).

Офицеры русской армии, даже будучи в запасе и отставке, всегда первыми ощущали на себе исторические переломы в судьбах России и оказывались заложниками политиков и событий. Так, в почти прямом смысле этого слова, случилось, например, с отставным генералом от инфантерии Н. В. Рузским, тоже представителем рода Лермонтовых, взятым в качестве заложника и расстрелянным безо всяких на то оснований в Пятигорске в трагическом 1918 году по приговору ревтрибунала и похороненного в ограде старой церкви на склоне Машука. А ведь Николай Владимирович был героем русско-турецкой войны 1877—1878 годов, сыграл заметную роль в русско-японской войне и первой империалистической, готовил как командующий Северным фронтом отречение последнего русского монарха Николая II. Он приветствовал февральскую демократическую революцию, был другом генерала А. А. Брусилова, перешедшего на сторону революционного народа. Пятигорье, место дуэли и гибели М. Ю. Лермонтова, постоянно притягивали его к себе. Сюда он приехал на лечение и в последний раз...

Юрий Владимирович вспо-

минает, что здесь, в Пятигорске, несколько раз за минувшее десятилетие побывал его двоюродный брат из США архитектор Михаил Александрович Лермонтов, сын его дяди, бывшего корнета гусарского полка, ушедшего в 1919 году из Феодосии в зарубежье. Михаил Александрович родился в Югославии, закончил там детский корпус, потом переехал в США. Его, как и отца, постоянно мучила ностальгия по своей исторической Родине, которой он не знал и фактически воссоздавал для себя заново по рассказам родителей и, конечно же, по стихам и поэмам своего великого предка. Он и сам писал стихи, но по совету отца бросил: после поэта Лермонтова трудно было сказать свое слово. Но любовь к русскому языку осталась у него навсегда. Недаром он и теперь преподает его в церковно-приходских школах русской общины в своем заморском Лейквуде.

Лермонтовым — поэтом бредили и родные братья Юрия Владимировича — Владимир и Михаил. Первый до октября 1917 года был прапорщиком лейб-гвардии уланского полка, а потом художником Государственного издательства Северо-Осетинской АССР. Иллюстрировал многие произведения М. Ю. Лермонтова. Участвовал в Великой Отечественной войне в звании капитана. Умер в 1974 году. Второй погиб на той же войне в 1942 году на Карельском фронте, но даже в боевых условиях не расстался с томиком стихов своего предка.

— В сентябре, — рассказывает Ю. В. Лермонтов, — наша Международная ассоциация «Лермонтовское наследие», которую возглавляет мой сын Михаил Юрьевич, живущий в Электростали, под Москвой, задумала собрать всех Лермонтовых в Пятигорске и Тамани. В прошлом году мы побывали лишь в Москве, Чухломе, Тарханах и Санкт-Петербурге. Это, по существу, продолжение акции, направленной на возрождение культуры России, пропаганду лермонтовского наследия.

Лермонтозы из Санкт-Петербурга, Москвы, Уфы, США, Англии, Бразилии, Швейцарии хотели бы побывать на месте гибели поэта, поклониться священным местам. Правда, для этого потребуется много денег. Только за пребывание в гостинице двадцати дней надо заплатить три тысячи рублей. Но, видно, так сильно пятигорское притяжение, что никакие расходы не могут его ослабить...

Владимир ЗАГОРУЛЬКО,  
полковник в отставке,  
член Союза журналистов